

底色

留给2010的100封信

卖报的收获

在巨大的就业压力背景下，像我这样身体有些残疾的青年要想找到一份合适的工作，其中的困难是无法想象的。2009年的冬天，在一个北风呼啸，雪花飞扬的日子里，我叩响了齐鲁晚报发行站的门。从此，每个清晨在那个十字路口拐角处多了一位卖报纸的女孩。

有一次，我的自行车坏在半路上了，骑也骑不动，推也推不动。眼看就要到上班高峰期了，如果这个时候还不开始卖报，很有可能这一百多份报纸全部砸在手里。无奈，我只好给发行站领导信姐打电话求救。没多一会儿，信姐骑着电动车赶到了。她让我自己先找个修车铺把自行车修好，然后她驮着我的所有报纸赶往卖报点。等我与信姐会合时，已经上午九点多了，报纸快被她卖完了。那天信姐为了帮我，耽误了她一上午的工作时间。每到下雨天，订户宋大爷都会站在小区门前等我；还有一次报纸出来晚了，那个常买我报纸的大叔一直迎我到发行站门口；还有好多人，他们门前就有卖报的，为了捧我的场，他们不惜走远路……亲朋好友看我这样辛苦，常常劝阻我卖报，然而他们却不知道，我所收获的东西，远比我的付出要多得多。

(修竹)

老板

表扬了我

我们单位上了新产品，安排我独自带着资料去外地推销，寻找合作。90后的我，出生在农村，可能是没有娇生惯养的缘故，也就没有对社会的畏惧感。我独自一人，准备好行李，接过任务就出发了，没有感觉任何的压力。我相信努力，我会取得胜利。

走进了外面的世界，才知道那种辛苦。白天，我不知要走进多少家店铺，晚上，总结白天走访的客户，把遇到的新问题和困难记录下来，然后，把明天的路程安排计划好，一天的劳累结束了。由于第一次出差，我的行程很快，加上非常卖力，我出色地完成了任务。老板有点喜出望外，他褒奖了我。我没有珍惜原来上学的机会，我没有高学历，所以我只有努力工作改变命运。

(李亚南)

“流年”我吉祥

2010这一年，作为年已40出头、身患心脏病、肥胖症的我，因为所供职的企业破产倒闭而“光荣”地失业了。

很庆幸在2010年失业。今年，我已40出头，假如晚几年失业，就假设十年吧，我还有能力重新就业，身体会允许吗？失业后，我把早年在校园里所学的专业知识又温习一遍，身体力行地投入到实践中，开创出了一片新天地，在现在的单位，虽说不上举足轻重，但某些时候，离了咱，还真有点转不动。我现在的工资是

以前的数倍。当然，付出也远远超过从前。

尽管现在百样好，说句实在话，我还是觉得不失业好。真的！

(徐培学)

厂子不行了

2010年，我们这个拥有两千多人的国家二级企业倒闭了，虽然以前多少有点心理准备，但还是没想到这一天来得那么突然。一时间心里五味杂陈，有种茫然的感觉，成天睡不着觉，不知下一步该何去何从。每一次公司让我们去清账，总想找个借口不去，因为毕竟在那里有我的青春，有我的梦想，有我的朋友。看着昔日红红火火的厂区，现在一片冷清，一点人气没有，总有点不敢相信的感觉，实在不能相信半年前还雄心万丈建新厂、上设备，招新员工，一片繁忙。以前总听别人说下岗，却从来没有想过这一天也会降临到我们头上。

(佚名)

(万里路)

书摊生意好了

我是一个农民，在乡镇集市摆了个旧书摊。2009年全球经济萎靡，也是书摊最不景气的一年，生意持续低迷。随着2010年经济复苏，客流多了，书也卖得多了。今年的效益较之去年增加了百分之三十左右。书摊生意好，我也很高兴。相信正向我们走来的2011年，会更好的！

(王兴行)

卖报 担心风雨，
炒姜 担心风险，只要有活干，
就不怕流泪流汗。
生病挺过来了，下岗挺过来了，
有梦想的生活总会阳光灿烂。

其实，
小人物也很能干

我被“模糊”撞了腰

我是糖尿病患者，本来只是想去医院做个血糖化验，却鬼使神差听了医生“做个查体套餐”的建议，结果被告知肺部有个地方“模糊”，建议再做个胸部CT确认一下。头脑并不模糊的我马上意识到医生的“模糊”之说意味着什么，于是当即就被吓了一跳，接着在后面的检查中便出现了心跳过速，血压升高的情况。

事情被一个朋友得知后，他给我联系了当地最好医院里的影像科主任，结果那位技术高超的医生说：“影像清晰，什么也没有。”

2010年，医生的“模糊”之说，让我在一阵心惊肉跳之后，又对人生有了许多新的理解和感慨。

(纪慎言)

我的青春岗位没了

1992年在江苏大屯电厂参加工作，1995年省里筹建一处坑口电厂，我作为技术人员被引进。那时，无论如何也想不到2010年我的人生会发生如此巨大的变化。国家“转方式、调结构”政策把我们1995年建设的两

台发电机组划在了关停范围内，凉水塔定向爆破。15年前，像看待自己的孩子一样殷切注视着凉水塔一天天长高，15年后的2010年，这两座巍然屹立的庞然大物却瞬间在自己眼前轰然倒下。更冲击、更震撼的是，我为之奋斗了15年、奉献了整个青春岁月的工作岗位没有了。四十岁的年龄、中专学历，再重新开始，谈何容易。权衡再三，我选择了稳定，服从组织安排转岗做了一名普通管教干警。

(万里路)

该吃啥好

面对一些没有安全保证的食品，我和妻子做了一个决定，虽然身上已经背负着沉重的房贷，但今年还是贷款买了一辆车，为的是隔一两个月回趟老家拉米、油、鸡蛋、蔬菜，能带的尽量带，每次回家都把后备箱塞满了。老爸老妈种的东西吃着踏实。我想，父母在老家还能种菜种地，对于那些纯城里人，或虽然老家在农村但离家太远的人来说，又能怎么办呢。

(张德朝)

转眼回到解放前。2010年，我很纠结！

(朱清福)

漂泊的泪

和成千上万的农民工一样，我为了在繁华都市寻找栖身之地，不知洒下过多少辛劳的汗水。

有一首人们都已熟悉的歌《常回家看看》，然而，一年来我只回去过三次。从省城济南到家乡新泰，路途并不遥远，况且交通也非常方便，但我却痛感回归故乡的路是多么、多么的漫长……我没有足够的经济条件去孝敬、报答年迈的父母。每当耳闻目睹他们期盼的眼神、揪心的牵挂，我都会流下辛酸的眼泪。

(任永峰)

轮椅上的梦

今年冬天，母亲代我去参加了齐鲁晚报的热心读者年终座谈会，回来后高兴得合不拢嘴。身披红绶带上台领奖，这还是头一遭。用一句流行的话说，领的不是奖，是骄傲。我今年参与的几次写作比赛都有了结果，陆续接到领奖的通知，父母比我要高兴，一个劲儿地问：“闺女，这回中了几等奖啊？”一看获奖名次多是三等奖，母亲打趣说，你怎么成了“千年老三”？我忍不住大笑，有喜悦更有辛酸。

一场大病让我成为了轮椅上的天使，转眼间，踏上了生命的第25层台阶，我依然信心满满。蚂蚁虽渺小，但谁能阻挡住它夹缝求生、自强不息的精神呢？

(钟倩)

我当建筑工

我是个建筑工人。在建筑工地从事浇筑工作的土建工种，工资由去年每天60—70元，一下子长到今年的80—90元钱，个别工地甚至达到了100多元，而木工和钢筋工等工种的工资，则达到了140—150元钱，有的个别工地由于人员紧张，每日工资则高达160多元钱。我以前干混凝土搅拌工，今年转行去干捆扎钢筋的工作，这样，工作量虽然比混凝土搅拌工作累了许多，可工资收入却高出40—50元。干到年底一算，净拿回家近3万块钱。看着厚厚的钞票，老婆孩子都高兴得不得了。

(王茂生)

小饭店撑过来了

我是个在济南闯荡了十多年的农民工，一直在饭店打工。今年年初，花了半个月的时间终于在济南后龙美食街找了一间转让的门头房，开了家餐馆。

开始生意还不错，但是下半年物价上涨，利润也大幅缩水。为了降低成本，我们增加了外卖送盒饭，还把营业时间延长到凌晨两点。因为营业时间晚，有时候就有一些小痞子来，喝多了闹事，有次来了六七个人喝多了，和隔壁桌的客人打了起来，把人家两个揍得头破血流，店里也被弄得一片狼藉，账没有结都跑了，最后还是我给伤者钱去医院包扎的。

为了生活好多攒点钱，一年到头，一天到晚，无论刮风下雨，我都没有歇过班，像一天到晚游泳的鱼，忙不停。

(辛风超)

不如以前，焦虑、躁动、记忆时好时坏。好不容易熬到岳母病愈出院，可岳父的病情却一下子加重了，不得已又把岳父送进了医院。

我是一名军人，一直在部队一线执勤，根本无法照顾家里的一切，唯一所期盼的就是岳父岳母的身体赶快康复，恢复以前的健康。

(柳成荫)

炒姜赔了6万多

上半年，生姜的价格到了峰值。但2010年10月份，随着国家出台政策抑制物价上涨过快，很多农产品的价格渐渐回落。生姜也不例外，价格下滑到5元/斤。地里的生姜这个时候该收获了，姜母的价格却在1.4元左右/斤。这可是个好机会，咱也要抓住，狠赚一把。提出所有的积蓄，还连借加贷，一共收贮了近15万斤的姜母。我的预期价格是2.5元/斤左右就出手。

人算不如天算，眼看着姜母的价格慢慢下滑，近15万斤的姜母，那要赔6万多元啊。

这真是：盲目决策乱投钱，

我考得还不错

2010年伊始，我面临的是即将到来的艺考。二月下旬，正值艺考大热之时，我也投入到了这股热潮中。我的第一站是潍坊，第一次来到这个风筝之城，激动兴奋之情自然不必多说。在这里安顿下来后，我就和老爸商量着报什么学校，经过一番激烈争论，最终决定报考六个学校，就这样，我正式踏上了艺考的征途。每一场考试的紧张自不必说，但面试时的精心准备，观片时的静心思考以及笔试答题时的认真仔细，这些过程对于我都是一个享受，是我人生中一笔十分宝贵的财富。这种心情在六月份的那场大考中也同样存在。所以，对于考试，我虽然会害怕紧张，但更多的是享受。

终于等到成绩出来的那天，嘿，考的还不错，这下，老爸老妈心里的石头总算落地了。

(靳美玲)